
Niederschrift 

 
über die 2. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Dienstag, dem 20.09.2022, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift 
  
 4.  Erstellung eines Gemeindeschwimmkonzeptes 

Vorlage: 144/2022 
  
 5.  Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke auf Beratung des Punktes "Weiterentwicklung 

des Bereiches Altmarienhausen/Sande See" 
  
 6.  Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke zur Einrichtung von Erinnerungsorten 

Vorlage: 143/2022 
  
 7.  Richtlinien für die Förderung von Begegnungen im Rahmen von Gemeindepartner-

schaften/Städtepartnerschaften 
Vorlage: 145/2022 

  
 8.  Rückblick Lesesommer 2022 

Vorlage: 140/2022 
  
 9.  Cultura 2022 

Vorlage: 139/2022 
  
 10.  Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Sander Turn- und Sportvereine 

Vorlage: 137/2022 
  
 11.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Beigeordnete Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Ruth Bohlke  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Ratsvorsitzende Manuela Mohr  
Ratsherr Thomas Ney  
Ratsherr Carsten Tschackert  
Ratsfrau Madeleine Zaage  

Zuhörer/in 
Ratsherr Frank David  

Verwaltung 
Gemeindeoberrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Tobias Hartmann als Schriftführer 
Alina Hollander  
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Beigeordnete Ramke, eröffnete die Sitzung, begrüßte 
die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähig-
keit sowie die Tagesordnung fest.  
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

Es gab keine Fragen der anwesenden Einwohner.  
 

  
  3. Genehmigung der Niederschrift 
  
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
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  4. Erstellung eines Gemeindeschwimmkonzeptes 

Vorlage: 144/2022 
  

Ein Ausschussmitglied erfragte, ob ein Schulschwimmen im Becken des Hotelbe-
triebes Auerhahn trotz des neuen Konzeptes weiterhin stattfinden soll. Dies wur-
de von der Verwaltung bejaht, es sollen alle Möglichkeiten genutzt werden.  
Daraufhin lobte ein Ausschussmitglied, dass durch eine Abfrage der Eltern und 
einem zusätzlichen Schulschwimmen an den Sander Grundschulen jedem Kind 
eine Möglichkeit gegeben werden könnte, das Schwimmen zu erlernen.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgenannten Konzept, um allen Kindern in der Gemeinde Sande die Teil-
nahme an Schwimm- und Wassergewöhnungskursen zu ermöglichen, wird zuge-
stimmt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  5. Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke auf Beratung des Punktes "Weiterentwick-

lung des Bereiches Altmarienhausen/Sande See" 
  

Die Gruppe Grüne/FDP/Linke präsentierte die erarbeiteten Vorschläge des An-
trages anhand einer Präsentation die im Protokoll als Anlage hinterlegt ist. 
 
Ein Ausschussmitglied lobte die Initiative der Gruppe zu dem Thema und merkte 
an, dass es unter Umsetzung der Vorschläge weiterhin möglich sein soll, den 
Sander See kostenfrei für alle zugänglich zu belassen. 
 
Eine Verbindung vom Sander See und der Anlage Altmarienhausen und damit 
eine Bündelung der Orte wurde von allen Seiten als erstrebenswert gesehen.  
 
Die Vorschläge werden in die Beratungen der Gruppen und Fraktion genommen, 
um dann im nächsten Fachausschuss eine gemeinsame Absprache über Umset-
zungen und Priorisierungen zu treffen. Die Gruppe.  
 
 
 
 
 

  
  6. Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke zur Einrichtung von Erinnerungsorten 

Vorlage: 143/2022 
  

Die Gruppe Grüne/FDP/Linke erklärte den derzeitigen Stand des Vorhabens. 
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Die Verwaltung ergänzte, dass der Zweckverband Schlossmuseum Jever mit dem 
Vorhaben beauftragt werden würde und der Zweckverband dann mit ihrem 
Team die Umsetzung vornimmt. Dazu würde eine Rechnung in Höhe von 2.000 
Euro auf die Gemeinde Sande zukommen. Eine Entwurfsmontage der Stelen ist 
im Protokoll als Anlage hinterlegt. 
 
Es wurde die volle Unterstützung der Gruppen und Fraktion zu dem Thema aus-
gesprochen, um die Geschichte öffentlich Sichtbar zu gestalten.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Entsprechend dem Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke zur Einrichtung weiterer 
Erinnerungsorte in Sande wird die Verwaltung beauftragt, dies entsprechend 
dem vorgelegten Konzept umzusetzen.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  7. Richtlinien für die Förderung von Begegnungen im Rahmen von Gemeindepart-

nerschaften/Städtepartnerschaften 
Vorlage: 145/2022 

  
Es wurde berichtet, dass der Vorschlag in Absprache mit der Verwaltung erstellt 
und das Augenmerk auf eine klare Formulierung der Richtlinie gelegt wurde.  
 
Auf Nachfrage wurde erklärt, dass für eine Person pro Kalenderjahr höchstens 
eine Reise oder eine Kulturveranstaltung genehmigt werden kann. 
 
Es wurde sich einstimmig darauf verständigt, in Zukunft die Abarbeitung von ein-
gehenden Anträgen als Geschäft der laufenden Verwaltung zu behandeln.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Rat verabschiedet die vorliegende Richtlinie für die Förderung von Begeg-
nungen im Rahmen von Gemeindepartnerschaften/Städtepartnerschaften der 
Gemeinde Sande.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  8. Rückblick Lesesommer 2022 

Vorlage: 140/2022 
  

Die Verwaltung berichtete von einem erfolgreichen musikalischen Lesesommer 
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2022, bei dem Kostendeckend gearbeitet werden konnte und Besucher ihre Zu-
friedenheit zu den jeweiligen Veranstaltungen äußerten. Die Lesesommer Termi-
ne wurden für die derzeitigen Verhältnisse, mit Besucherzahlen zwischen 50 und 
100 Personen, gut angenommen.  
 

  
  9. Cultura 2022 

Vorlage: 139/2022 
  

Die Verwaltung stellte das Programm der Veranstaltungsreihe Cultura 2022 an-
hand einer Präsentation vor, welche im Protokoll als Anlage hinterlegt ist. Die 
Programmauswahl fand die volle Zustimmung im Ausschuss.  
 

  
  10. Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Sander Turn- und Sportvereine 

Vorlage: 137/2022 
  

Auf Nachfrage wurde im Protokoll zum Vergleich der Vereinszahlen, die Aufstel-
lung der Vereinsförderung aus dem Jahr 2021 als Anlage hinterlegt.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Den Sander Turn- und Sportvereinen werden gemäß der bestehenden Richtlinie 
Gesamtzuschüsse in Höhe von 1.725,00 € gewährt.  
 
Eine Mittelgewährung der laufenden Zuschüsse erfolgt künftig als Geschäft der 
laufenden Verwaltung. Der Rat wird über die Höhe der gewährten Zuschüsse in-
formiert.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  11. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

a) Es wurde berichtet, dass an den TuS Sande eine Anfrage gestellt wurde, in 
der Gemeinde Sande Skaterkurse anzubieten. Hierzu wurde ein Sachstand 
zur Skateranlage erfragt. Die Verwaltung erklärte, dass die Gemeinde 
Sande die Zusage des Landkreises Friesland bekommen hat für die Förde-
rung der Skateranlage. Diese beträgt 17.500 € und damit lediglich 50 % 
der beantragten Summe. Man arbeitet derzeit an weiteren Möglichkeiten 
für eine Finanzierung der Anlage, so ist eine Förderung von LEADER in der 
Beantragung. 

 
b) Die FDP Ortsgruppe Sande hat bei einer Aktion verschiedene Schutzhüt-

ten in der Gemeinde aufgereinigt. Dabei ist aufgefallen das die Häuser 
teilweise im desolaten Zustand sind, hervorgehoben wurde hier das in Cä-
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ciliengroden. Hierzu wurde vorgeschlagen, den Bauhof zu beauftragen, 
Schäden zu beseitigen.  

 
  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 19:15 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
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